



ЕПИСКОПА ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВЪДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается
въ Редаціи, при Краснопр-
слобь дух. училищѣ.

№ 2-й.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
пять руб. 50 коп.

1894 годъ. (годъ 11-й). 16-го Января.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства

Состоящій на вакансіи псаломщика при Епископской Христо-
рождественской церкви, діаконъ Тимофей Евтихіевъ, 22 де-
кабря м. г., переименованъ на штатное діаконское мѣсто въ при-
ходъ Монашенскій, Канскаго округа.

Просвѣщены св. крещеніемъ: 25 сентября 1893 г., у про-
живающаго на Абаканскомъ желѣзо-дѣлательномъ заводѣ, Мишу-
синскаго окр., крестьянина Тобольской губерніи, Ишимскаго уѣзда,

Усламенской волости и села, Емельяна Иванова Рыженкова, неимбющій родителей и незнающій мѣста причисленія и званія ихъ, магометанинъ Махомедзіянъ Ахмедзіяновъ Губаевъ, 17 лѣтъ, съ нареченіемъ ему православнаго имени Димитрій; Декабря 5-го, поселенческая жена, Иркутской губерніи, Верхоленскаго округа, Ильинской волости, Дально-Загорскаго участка, Бейла Моисеева Фридбергова, еврейскаго заоча, 46 лѣтъ; а 12 м. декабря, дочь Фридберговой Манка Лейбова, 11 лѣтъ, съ нареченіемъ имъ православныхъ именъ: первой—Наталія, второй—Вѣра; 27 марта м. г. присоединенъ къ православію Красноярскаго округа, Вознесенской волости, дер. Злобиной, Іоаннъ Мартыновъ Довбинскій, римско-католическаго вѣроисповѣданія, 65 лѣтъ; 4 декабря присоединены къ православію: города Самары, мѣщанинъ Александръ Прохоровъ Шибковъ, молоканской секты, 21 года, 19 декабря, Заледѣвской волости, дер. Вирюсинской, ссыльно-поселенецъ Евстратій Александровъ Ковальковъ, раскольнической секты, 28 лѣтъ.



Вакантныя мѣста по Енисейской епархіи.

Священническія:

Въ с. Рыбинскомъ и Нижне-Займскомъ, Канскаго окр., Хатангскомъ, Туруханскаго края, и при Ачинской тюремной церкви.

Діаконскія:

Въ с.с. Назаровскомъ и Солгонскомъ, Ачинскаго окр., и Шалинскомъ, Красноярскаго окр.

Псаломщическія:

Въ с. с. Нахвальскомъ, Красноярскаго окр., Бѣлоярскомъ, Ачинскаго окр., и при Христорожественной церкви г. Енисейска.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

1.

С Л О В О

при погребеніи протоіерея Ачинскаго собора о. Павла Смирнова¹⁾.

*Призови Мя въ день скорби твоея,
и изму тя, и прославиши Мя (Псал.
49, 15).*

Въ виду сего печальнаго гроба, вмѣщающаго остатки прерванной жизни, предъ лицомъ съѣзжающаго собранія родныхъ и знаемыхъ, окружающихъ сіе смертное ложе, благовременно и благопотребно вспомнить слѣдующія слова свящ. книги: *Призови Мя въ день скорби твоея, и изму тя, и прославиши Мя (Псал. 49, 15).*

Смерть, разлука съ родными, близкими и знаемыми, обыкновенно причиняетъ намъ самую сильную скорбь: она безвозвратно похищаетъ отъ насъ, отрываетъ отъ нашего сердца дорогихъ людей, съ которыми мы свыклись, въ которыхъ находили отраду и утѣшеніе въ жизни, въ которыхъ думали видѣть опору и поддержку впереди. При всякомъ другомъ бѣдствіи, постигающемъ насъ, мы можемъ имѣть то или другое утѣшеніе, ту или другую надежду: въ болѣзни насъ не составляетъ надежда на выздоровленіе, въ бѣдности мы надѣемся на поправленіе нашихъ обстоятельствъ, на поддержку друзей и знакомыхъ и т. п. Но когда смерть похищаетъ близкаго нашему сердцу человѣка, мы чувствуемъ себя вполнѣ безпомощными, тяжелая скорбь давитъ наше сердце.

1) Некрологъ напечатанъ въ № 24 Епарх. Вѣд. за 1893 г.

Вотъ, братіе, предъ нами гробъ почтеннаго и высокоуважаемаго старца-протоіерея, похищеннаго смертію изъ среды добраго, многими уважаемаго, семейства! Родственники его находили въ немъ отраду и утѣшеніе, думали видѣть въ немъ еще нѣсколько времени опору и поддержку въ жизни. Сторонніе и знакомые долго любовались его кроткимъ, тихимъ характеромъ, воздержною жизнію, благоразуміемъ, исправностію по службѣ и неутомимымъ трудолюбіемъ. И вотъ его не стало! Рѣшительное желаніе трудиться на поприщѣ своей дѣятельности по прежнему, не смотря на свое сильнѣйшее болѣзненное состояніе за послѣднее время, и строгая разборчивость въ пищѣ, согласно своего великаго сана пастыря, преждевременно свели его въ могилу. Добрыя дѣти и присные возлюбленнаго усопшаго отца протоіерея! Вполнѣ сочувствуемъ вашей горести, понимаемъ всю великость вашей потери, всю глубину вашей скорби. Желательно было бы облегчить вашу скорбь, подать вамъ нѣкое утѣшеніе; но это такая скорбь, которую можетъ смягчить и облегчить одинъ Богъ. Слѣдовательно, только Господа Бога нужно призвать во дни скорби вашей, помолиться Ему съ крѣпкою вѣрою и сокрушеннымъ сердцемъ, — возвергнуть на Господа печаль свою, и Онъ, всеблагій и милосердый, заживитъ раны вашего сердца. *Богъ намъ приближище и сила, помощникъ въ скорбехъ, обрѣтшихъ ны зѣло* (Псал. 45, 1). Да, только вѣра въ Бога и Господа нашего Іисуса Христа можетъ разогнать ужасы, наводимые смертію, разрѣшить ваши вопросы и недоумѣнія, предохранить насъ отъ унынія и отчаянія.

Православные слушатели! Всѣ мы, рано или поздно, пойдемъ тою дорогою, по которой нынѣ провожаемъ почившаго и высокоуважаемаго протоіерея отца Павла; слово Вожіе говоритъ: *кто есть человекъ, иже поживетъ и не узритъ смерти?* Поэтому, кетати будетъ поразмыслить о смерти.

Смерть, — одно изъ самыхъ обыкновенныхъ, часто повторяющихся, явленій: то и дѣло мы видимъ, что люди умираютъ, и сами мы должны со дня на день ждать своей смерти. Ничто

такъ не вѣрно для насъ впереди, какъ то, что мы всѣ умремъ велинуемо. Но какъ ни давно умирають люди, какъ ни часто мы видимъ лицомъ къ лицу кончину и близкихъ, и далекихъ, а все не въ состояніи помириться съ нею. Пока живемъ, мы вполне не можемъ понять, какъ можно потерять жизнь; а когда смотримъ на умершаго, то не въ состояніи объяснить себѣ, что за чудное превращеніе совершается надъ жизнью. Вотъ собратъ нашъ такъ недавно бесѣдовалъ съ нами, жилъ, чувствовалъ, свободно располагалъ собою, а теперь обратился въ мертвый трупъ, готовый превратиться въ прахъ. Смотри на это, невольно спросишь себя: куда же дѣвалась жизнь, невольно воскликнешь словами св. Церкви: *что сіе еже о насъ бысть таинство? Како предихомся тлѣнію? Како сопрягохомся смерти?* Вотъ мучительные вопросы, на которые дасть отвѣтъ одна вѣра. Она одна освѣщаетъ бездну, которая зовется смертію и изъ которой никто не давалъ намъ прямаго отзыва ни на наши вопли и недоумѣнія, ни на самыя слезы и рыданія наши. Вѣра говоритъ намъ, что Богъ смерти не сотворилъ, а создалъ человѣка въ неистлѣніе, что первый человѣкъ чрезъ грѣхъ самъ ввелъ въ міръ смерть и подвергъ смерти всѣхъ своихъ грѣшныхъ потомковъ, подобныхъ ему, что Господь Иисусъ Христосъ для того и явился на грѣшной землѣ, чтобы избавить людей отъ грѣха и смерти, и побѣдивъ смерть своимъ воскресеніемъ изъ мертвыхъ, и насъ всѣхъ, вѣрующихъ въ Него, нѣкогда воскреситъ для вѣчной и блаженной жизни, если мы будемъ достойны того. *Азъ есмь воскресеніе и животъ,* говоритъ Господь, *вручай въ Мя, ище и умреть, оживетъ* (Іоанн. 11, 25). *Аминь, аминь глаголю вамъ: яко слушаай словесе Моего, и вручай пославшему Мя, имать животъ вѣчный: и на судъ не приидетъ, но приидетъ отъ смерти въ животъ* (Іоанн. 5, 24). Сказано: *приидетъ отъ смерти въ животъ*. Значить, смерть не есть совершенное прекращеніе жизни, а только переходъ въ другую жизнь, и жизнь лучшую, блаженнѣйшую, переселеніе отъ земныхъ

родныхъ къ небесному Отцу. Господь Богъ нашъ не есть Богъ мертвыхъ, но (Богъ) живыхъ: ибо всё у Него живы. Было нѣкогда печальное время, когда человѣкъ не имѣлъ и мысли о загробной жизни, когда онъ, провозая въ могилу близкихъ сердцу, говорилъ имъ вѣчно „прости“. Мы, христіане, вѣрующіе въ воскресшаго изъ мертвыхъ Господа и чающіе воскресенія мертвыхъ, при разлукѣ съ своими родными и знаемыми, имѣемъ утѣшеніе сказать имъ: прости до радостнаго свиданія въ обителяхъ Отца небеснаго. И св. Церковь собираетъ насъ около умершихъ, какъ бы около живыхъ; мы бесѣдуемъ съ усопшими, какъ съ живыми, мы, какъ бы въ присутствіи ихъ, изливаемъ предъ ними скорбь объ ихъ отсутствіи; мы возносимъ за нихъ, хотя слабую, но искреннюю молитву. Такимъ образомъ, мы не прекращаемъ общенія съ ними и вѣроу переступаемъ тотъ предѣлъ, который никакимъ другимъ способомъ переступить не можемъ. Вотъ единственное утѣшеніе, ничѣмъ не замѣнимое! Оно одно даетъ намъ силы переносить страшную потерю, предохраняетъ насъ отъ безутѣшной скорби, отъ безотраднaго унынія. Благословенъ Богъ, даровавшій намъ благодать вѣры! Мы теперь торжественно, въ виду смерти, можемъ возгласить словами Апостола Христова: *аще живемъ, Господеви живемъ, аще умираемъ, Господеви умираемъ; аще убо живемъ, аще умираемъ, Господни есмь.* Никто не исхититъ насъ отъ руки Божіей; смерть теперь сама, какъ раба, работаетъ для жизни, препровождая вѣрующихъ къ Господу, Побѣдителю смерти. Мы твердо увѣрены, что потеря временной жизни не есть потеря вѣчная, что умершій не пересталъ жить ни самъ по себѣ, ни для насъ, онъ только скрылся отъ насъ на время. Какая сильная потребность такой надежды и увѣренности является у человѣка въ то время, когда онъ стоитъ надъ прахомъ роднаго, глубоколюбимаго лица, когда смотритъ на холодное тѣло и не видитъ въ немъ признаковъ жизни, и этой то потребности удовлетворяетъ вѣра наша, которая не просто выдаетъ за истину то, чего такъ жаждетъ человѣческое сердце, но и пред-

ставляетъ несомнѣнное ручательство за дѣйствительность сего удостовѣренія. Если бы Христосъ не возсталъ изъ мертвыхъ, говоритъ она, то и наши надежды на жизнь вѣчную были бы однимъ обманомъ; но Христосъ возсталъ, и жизнь торжествуетъ, а смерть есть только временное, переходящее явленіе. Силою и волею всеблагого Бога, Спасителя нашего, все направляется къ блаженному безсмертію нашему, при всей измѣнчивости вѣшнихъ явленій, при видимомъ торжествѣ смерти. Сегодня вѣрующій человекъ плачетъ надъ прахомъ дорогаго существа, завтра, быть можетъ, надъ нимъ будутъ плакать присные; но рано, или поздно, все должно разрѣшиться въ радость вѣчной, нескончаемой жизни. *Блаженни мертвіи, умирающіе о Господѣ. Си, глаголетъ Духъ, почиютъ отъ трудовъ своихъ.* Блаженны и тѣ, которые въ смерти ближнихъ видятъ залогъ жизни нескончаемой, и сами, въ силу вѣры и любви своей къ Господу, уповаютъ быть причастниками той же жизни.

Возлюбленные родные усопшаго пастыря-отца! Господь послалъ вамъ кончиною приснаго тяжкое испытаніе. *Но егосже любитъ Господь, того и наказуетъ* (Притч. 3, 12). Да послужить для васъ настоящій скорбный случай къ большому утвержденію вашей вѣры и достойному приготовленію къ вѣчности. Всякій подобный случай, который заставляетъ насъ отрываться отъ земли и устремляетъ нашу мысль и сердце къ Богу и вѣчности, имѣетъ великое значеніе для души. Самая ваша скорбь да будетъ скорбію христіанскою! По слабости природы, мы, не смотря на утѣшеніе вѣры, не можемъ не скорбѣть объ утратѣ дорогой жизни. Слезы—естественны при гробѣ; ими облегчается удрученная душа, ихъ не осуждаетъ и св. Евангеліе. Тотъ, Кто плакалъ при гробѣ Лазаря, т. е. Іисусъ Христосъ, Который Самъ скорбѣлъ и тужилъ, въ виду смерти друга, не осудитъ нашей скорби при гробѣ родныхъ и знаемыхъ. Вѣра говоритъ только: не предавайтесь малодушной скорби, безотрадному унынію, яко же немущіе упованія вѣчной жизни. Да не смущается сердце ваше, вѣруйте

въ Бога, вѣруете въ Сына Божія, поправшаго смерть. Призовите въ день скорби вашей Господа, и Онъ смягчитъ и утолитъ вашу печаль и успокоитъ сердца ваши!

Затѣмъ, обращаю свое слово къ вамъ, духовнымъ дѣтямъ почившаго пастыря! Не упоминая о многихъ отличіяхъ почившаго о. протоіерея Павла, которыми онъ былъ при жизни награжденъ въ разное время епархіальнымъ Начальствомъ за свои заслуги по службѣ, обязывающія всѣхъ насъ, сослуживцевъ, почтить его память, я и васъ, какъ духовныхъ чадъ его, призываю къ должному почтенію усопшаго пастыря! Какъ видите, св. Церковь не такъ, какъ простыхъ мірянъ, чтитъ своихъ пастырей: по чиноположенію церковному усопшаго пастыря облачаютъ во всѣ священническія одежды, лицо его покрываютъ покровомъ, которымъ покрываются въ Литургію св. Христовы Тайны; погребеніе совершается торжественно въ правоученіе православнымъ чадамъ, чтобы и они всегда чтили своихъ пастырей, не смотря на ихъ человѣческіе недостатки, покрывая ихъ снисхожденіемъ ради священнаго ихъ сана. Итакъ, братіе, усердно помолимся всѣмъ Господу Богу о почившемъ рабѣ протоіерей Павлѣ, паче многихъ потрудившемся въ пастырскомъ дѣлѣ, да упокоитъ Господь душу его въ нѣдрахъ праведниковъ Авраама, Исаака и Іакова во царствіи небесномъ! Аминь.

Священникъ Николай Кешуловъ.

2.

Извлеченіе изъ отчета о миссіонерской дѣятельности въ Енисейской епархіи за 1892-й годъ.

(Окончаніе.)

V. Въ Хатангскомъ приходѣ 1) крестьянъ 231 д. обою пола, кои жительствоуютъ въ разныхъ болѣе или менѣе одален-

ныхъ отъ церкви станкахъ, число которыхъ не указано, по р. Пясиной, Авамѣ, Дудыштѣ, Богонидѣ и Анабарѣ; 2) тунгусовъ 468 д. обоого пола; 3) долганъ 569 д. обоого пола; 4) якутовъ 745 д. обоого пола. Всего народонаселенія 2013 душъ обоого пола. Тунгусы, долгане и якуты кочуютъ по разнымъ рѣкамъ и озерамъ тундры, въ неопредѣленномъ разстояннн отъ церкви. Священникъ имѣеть съ ними сообщеніе только въ зимнее время съ октября до половины апрѣля, а въ лѣтнее время сообщенія нѣтъ, чему препятствуютъ рѣки, озера и болота. Прихожане села Хатангскаго, съ марта и до половины октября, кочуютъ въ отдаленныхъ мѣстахъ по тундрѣ, занимаясь промыслами. Кромѣ крещенныхъ инородцевъ, въ приходѣ есть инородцы-язычники, Вадъезскіе и Авамскіе самоѣды, и тѣхъ и другихъ болѣе 126 душъ, кромѣ женъ, дѣтей и престарѣлыхъ, а можетъ быть и болѣе того. По свѣдѣніямъ, сообщеннымъ Г. Енисейскимъ Губернаторомъ, язычниковъ-инородцевъ въ Туруханскомъ краѣ до 3000 душъ обоого пола.

По отчету благочиннаго за 1892 годъ, общее число православныхъ прихожанъ Туруханскаго края, вмѣстѣ съ русскими, 3905 м. п. и 3609 ж. пола, итого 7514 душъ.

Къ 1-му января 1893 года изъ числа священно-церковно-служителей веѣхъ 6 приходовъ Туруханскаго края имѣется на лицо священниковъ 4 и псаломщиковъ 3, за переводомъ остальныхъ въ другія мѣста и за неизъявленіемъ никѣмъ желанія занять ихъ мѣста. Такимъ образомъ, въ приходахъ Туруханскаго края недостаетъ 2-хъ священниковъ, одного для Дудинскаго прихода, коимъ въ настоящее время завѣдуетъ Хатангскій священникъ, и другаго—для вновь образовавшагося Есейскаго прихода, въ послѣднемъ—за неприбытіемъ къ мѣсту своего служенія священника изъ кончившихъ курсъ Якутской семинаріи; псаломщиковъ 3-хъ, одного діакона въ Туруханскому собору и 3-хъ катихизаторовъ. Незамѣщеніе въ продолженіе долгаго времени вышепроеписанныхъ мѣстъ, особенно священническихъ, можетъ неблагопріятно отразить-

ся на религіозно-правственномъ состояніи мѣстныхъ приходо́въ, особенно если принять во вниманіе обширность приходо́въ и удаленность ихъ другъ отъ друга. Къ увеличенію несчастія, въ семь году Тазовскій приходъ постигъ голодь и вслѣдствіе этого мѣстный священникъ переселился съ своимъ семействомъ въ гор. Туруханскъ. Одинъ изъ храмовъ, Тазовскій, требуетъ капитальнаго ремонта, или же замѣны его новымъ, на что имѣется въ Комитетѣ 1500 р., ассигнованныхъ на сей предметъ Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Жители сѣверной части Дудинскаго прихода, по донесенію Туруханскаго благочиннаго, имѣютъ желаніе построить новый храмъ, вмѣсто ветхаго, на Толстомъ Носу, и уже ими собраны для сего средства; но, къ сожалѣнію, у нихъ нѣтъ мастеровъ и рабочихъ. Изъ предложенныхъ къ постройкѣ въ Туруханскомъ краѣ 5 часовень, въ отчетномъ году отстроена только 1 у озера Есеея, а другая на станкѣ Байхинскомъ продолжается постройкою; остальные же не начаты постройкою по разнымъ причинамъ. Что же касается устройства Есеейскаго прихода, то епархіальное Начальство и Енисейскій Миссіонерскій Комитетъ озабочены какъ устройствомъ на Есееѣ храма, такъ и домовъ для причта, въ особенности же послѣднихъ, такъ какъ тамъ уже построена часовня съ приспособленіями для отправления въ ней Богослуженій. Не имѣя своихъ средствъ на сей предметъ, Комитетъ предположилъ ходатайствовать предъ Совѣтомъ Православнаго Миссіонерскаго Общества о зачисленіи остаточныхъ отъ 1892 года изъ ассигнованныхъ Совѣтомъ на содержаніе Туруханскихъ миссій миссіонерскихъ учрежденій на устройство помѣщеній для Есеейскаго причта, съ назначеніемъ особо средствъ на содержаніе миссій и миссіонерскихъ учрежденій Туруханскаго края, согласно утвержденному Совѣтомъ проекту бывшаго Енисейскаго Преосвященнаго Тихова, касательно поднятія миссіонерскаго дѣла въ Енисейской епархіи.

О религіозно-правственномъ состояніи паствы Туруханскаго края въ отчетномъ году свидѣтельствуютъ слѣдующія цифровыя дан-

ныя: изъ 7514 д. обоого пола народонаселенія Туруханскаго края въ отчетномъ году: 1) крещено новорожденныхъ 249 м. п. и 129 ж. п., всего 378 душъ; въ томъ числѣ незаконнорожденныхъ 15 д. м. п. и 15 ж. п., и тѣхъ и другихъ 30 душъ; 2) крещено взрослыхъ, обращенныхъ изъ шаманскаго толка, 63 д. м. п., 20 ж. п., всѣхъ 83 души; 3) бракомъ сочелось 130 лицъ, итого браковъ было 65; 4) Отпѣто умершихъ было 139 душъ обоого пола; бывшихъ у исповѣди и св. причастія за отчетный годъ по приходамъ обоого пола: по Туруханскому 123 человекъ, Тазовскому 50, Верхнеинбатскому 228, Дудинскому 294, Хатангскому 626, всего же 1330 душъ обоого пола. Такимъ образомъ, исполнившихъ христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія было въ отчетномъ году болѣе, чѣмъ въ предыдущемъ на 548 душъ обоого пола. Въ указанномъ числѣ бывшихъ у исповѣди и св. причастія значатся какъ русскіе, такъ и инородцы; какое же было число ислѣднихъ, этого опредѣлить нельзя за неимѣніемъ данныхъ; впрочемъ, съ несомнѣностію можно сказать, что наибольшее число исполнившихъ долгъ христіанскій по Хатангскому приходу (изъ 628) падаетъ на инородцевъ. Число исполнившихъ долгъ христіанской исповѣди и св. причастія нельзя назвать достаточнымъ, такъ какъ это число составляетъ только 17⁰/₁₀₀ всего народонаселенія Туруханскаго края. Причины значительнаго процента не исполнившихъ христіанскаго долга, исключая мѣстныхъ условий, заключаются, отчасти, въ томъ, что 1) прихожане Ессейскаго прихода не были въ отчетномъ году никѣмъ посѣщены (ихъ около 1007 душъ), а также 2) большое число остяковъ и другихъ инородцевъ, причисленныхъ къ приходамъ Туруханскому и Тазовскому, кои кочуютъ въ дальнѣйшихъ безпроѣздныхъ углахъ края, не были посѣщаемы мѣстными причтами, по невозможности встрѣтить ихъ, какъ бродячихъ и не прикочевывающихъ къ жилымъ мѣстамъ, и по другимъ причинамъ. По завѣренію благочиннаго, прихожане не уклоняются отъ сего долга; они даже рады встрѣчѣ со священникомъ; но районы приходоу Туруханскаго края такъ

велики, что священники не могут въ теченіе года побывать во всѣхъ уголкахъ своихъ приходовъ, тѣмъ болѣе, что сообщеніе въ Туруханскомъ краѣ возможно только зимой и то съ великимъ трудомъ за пургами и отсутствіемъ иногда оленей на пути; въ иное же время года препятствуютъ тундры, болота, рѣки и рѣчки, — и не на чемъ ѣхать, и не съ кѣмъ, потому что весной, лѣтомъ и осенью все народонаселеніе разбредается для рыбнаго и звѣринаго промысла.

Миссіонерская дѣятельность причтовъ Туруханскаго края состояла въ поѣздкахъ священниковъ-миссіонеровъ по ихъ обширнымъ приходамъ, каковыя предпринимались преимущественно въ зимнее время, когда, главнымъ образомъ, посѣщались осѣдлые жители станковъ — русскіе и инородцы, съ цѣлю совершенія требъ и богослуженій, и катихизаторской дѣятельности, — бесѣдъ, оглашенія и крещенія инородцевъ-язычниковъ. Несмотря, однако-же, на препятствія, представляемыя мѣстными условіями сообщеній, священники объѣзжали въ отчетное время свои приходы, по возможности старались не оставить не посѣщенными поселенія. Верхнеинбатскимъ священникомъ поселенія его прихода посѣщены по пяти разъ, приходъ Дудинскій обозрѣвъ священникомъ дважды, Хатангскій и Туруханскій по одному разу; сѣверная часть Тазовскаго прихода за время съ 1891 года посѣщена три раза ¹⁾; новооткрытый приходъ Ессейскій не былъ посѣщенъ около трехъ лѣтъ. Въ виду этого и вслѣдствіе того, что Илимскіе тунгусы, обитающіе около озера Ессей, пригласили къ себѣ Туруханскаго священника и для него приготовили даже оленей на станкахъ по направленію къ себѣ, изъявилъ желаніе въ концѣ отчетнаго года отправиться въ поѣздку на Ессей, по предложенію благочиннаго Сулова, священникъ Тазовской церкви, поселившійся временно въ Туруханскѣ,

1) Въ три поѣздки Тазовскимъ священникомъ сдѣлано по р. Тазу до Тазовской Губы — туда и обратно — до 3-хъ тысячъ верстъ, — на оленяхъ, иногда на собакахъ, иногда въ пургу и морозъ, доходящій до 56 град. по Ц. Эти три поѣздки въ общей сложности продолжались 10 дней.

для исполненія среди инородцевъ Богослуженій, съ тѣмъ, чтобы проѣхать далѣе до озера Хантайскаго (Куторомо), гдѣ, по слухамъ, обитаютъ бѣднѣйшіе тунгусы, не посѣщенные священниками уже около 30-ти лѣтъ, и доставить свѣдѣнія объ Ессейской по-востроенной часовнѣ и проч.

Въ приходахъ Туруханскомъ, Верхненбатскомъ и Дудинскомъ поѣздки совершались преимущественно между русскими и осѣдлыми инородцами, тогда, какъ въ приходахъ Хатангскомъ и Тазовскомъ пріѣзды посѣщали кочевыхъ и бродячихъ инородцевъ ихъ приходоѡвъ.

Поѣздка по Хатангскому приходу священникомъ Репьевымъ и его псаломщикомъ Суловымъ, знающимъ тунгузскій языкъ, совершена была съ 1 ноября 1891 года по 1-е января 1892 года; въ путешествіи миссіонеры пробыли всего 2 мѣсяца, проѣхали за это время туда и обратно 2000 верстъ. Ѣхали путешественники на оленяхъ въ крытыхъ легкихъ экипажахъ, именуемыхъ „болокъ“. На станкахъ, или въ избушкахъ, нарочито устраиваемыхъ для проѣзжающихъ, миссіонеры иногда совсѣмъ не встрѣчали жителей; инородцы въ это время кочевали въ большинствѣ случаевъ вдали отъ пути слѣдованія миссіонеровъ. Вотъ что, на-примѣръ, рассказываетъ священникъ Репьевъ о подобномъ станкѣ (Россохѣ) безъ жителей. Станокъ этотъ состоитъ изъ одной избушки. Жителей на станкѣ никого не оказалось. Миссіонеры и ихъ ямщики вставили въ окна избушки—гдѣ льдины, гдѣ рамы, обтянутыя налимьей кожей, которая валялась въ сѣняхъ избушки; затопили печь, чтобы обогрѣться и сварить чай. Сопровождавшіе миссіонеровъ ямщики, напившись чаю съ сухарями, отыскали хозяевъ и дали имъ знать о пріѣздѣ священника; тѣ явились къ вечеру. Безлюдье на пути къ Хатангѣ часто ставило путешественниковъ въ затрудненіе, не давая возможности перемѣнить уставшихъ оленей на свѣжихъ, такъ что имъ не-разъ приходилось ѣхать на однихъ и тѣхъ же оленяхъ станка по два: это верстъ 60 и болѣе. Разъ случилось не застать оленей на одномъ станкѣ

(Байкаловскомъ) потому, что развѣзжающіе по Хатангскому приходу торговцы заставили инородцевъ, живущихъ на этомъ станкѣ, везти на ихъ оленяхъ себя и свои товары. При этомъ священникъ сообщаетъ, что торговцы заставляютъ инородцевъ, которые ихъ весьма боятся, везти себя насильно, не смотря на то, что они отказываются, ожидая священника и приготовивъ оленей именно для него; одинъ торговецъ въ подобныхъ случаяхъ говорилъ: „что мнѣ поны? Что захочу, то и сдѣлаю, захочу—поѣдутъ, не захочу—не поѣдутъ“. Не разъ миссіонерамъ случалось пережить въ дымныхъ и душныхъ чумахъ по-долгу пургу; нѣсколько разъ ихъ заставала пурга на открытомъ мѣстѣ въ чистой тундрѣ; объ опасности быть застигнутымъ пургой въ чистой тундрѣ священникъ Репьевъ сообщаетъ слѣдующее: „олени устали и мы должны были остановиться на ночлегъ, проѣхавши немного болѣе половины чистой тундры. Около 6 часовъ вечера пошелъ снѣгъ и было довольно тихо; но въ 9 часовъ поднялась страшная пурга, такъ что болокъ нашъ, въ которомъ мы помѣщались вдвоемъ съ псаломщикомомъ, подбрасывало, какъ мячикъ. Ямщики наши помѣщались въ походномъ чуму, каковой, по рассказамъ ихъ, едва могли силой удержать на мѣстѣ. Утромъ пурга стихла и мы увидѣли нашихъ ямщиковъ и ихъ оленей въ добромъ здоровьѣ“. Въ тундрѣ въ особенности опасна пурга потому, что тамъ нѣтъ ни горъ, ни лѣса, гдѣ бы можно было укрыться.

На Хатангу миссіонеры пріѣхали 25 ноября. Село Хатангское, по описанію Репьева, расположено при впаденіи р. Хетивъ р. Хатангу, на правомъ берегу послѣдней, на очень красивой возвышенной мѣстности, покрытой небольшимъ листовымъ и еловымъ лѣсомъ. Церковь села Хатангскаго, именуемая „новой“, устроена въ 1783 году; довольно обширная: въ длину имѣетъ 11 саж., въ ширину 3¹/₂ саж.; зданіемъ ветхая, внутри оклеена шпалерами, иконостасъ въ ней довольно хорошій, но нуждается въ исправленіи. Утварію церковь достаточна; облаченій въ ризницѣ много, но почти всѣ изветшали: годныхъ къ употребленію только три

ризы. При осмотрѣ не оказалось крестильнаго ящика, въ котормъ былъ весь приборъ и св. миро. Этотъ ящикъ былъ особенно нуженъ миссіонеру, такъ какъ у него было въ запасѣ очень мало св. мѳра, за оставленіемъ большой части св. мѳра на станкѣ Налтановскомъ, гдѣ онъ намѣревался отправлять требы на возвратномъ пути. Въ храмѣ имѣется очень богатая плащаница, стоящая 150 руб., устроенная благотворителями. Обстановка храма довольно достаточная. Св. Престоль требуетъ перестановки заново, такъ какъ онъ стоитъ нетвердо. Кромѣ сей „новой“ церкви, въ с. Хатангскомъ есть еще „старая“ церковь, которой, по разсказамъ жителей, болѣе 200 лѣтъ. Этотъ храмъ стоитъ очень правильно, никуда не покосился; потолоки и кровля на паперти провалились; на самомъ храмѣ и алтарѣ кровля, хотя и ветхая, все же существуетъ. Въ старомъ храмѣ богослуженій болѣе ста лѣтъ не отправлялось. Кромѣ двухъ храмовъ, на Хатангѣ есть древняя (около 200 лѣтъ) колокольня, на которой висятъ 4 колокола, изъ коихъ самый большой въ 6 пудовъ.

На Хатангѣ имѣется церковный домъ для временнаго жительства причта¹⁾. Домъ этотъ состоитъ изъ одной небольшой комнаты, съ однимъ маленькимъ окошечкомъ и желѣзною печью. Кровли на домѣ нѣтъ, потолокъ покрытъ дерномъ. Домъ этотъ очень старый, покосившійся, съ прогнившими углами, чрезъ которые во время вѣтра въ комнату наноситъ много снѣгу. Домъ этотъ, по мнѣнію священника Реньева, не годится даже и для временнаго проживанія въ немъ причта. При домѣ есть сѣни, небольшой амбаръ и бая. Въ селѣ Хатангскомъ существуетъ казенный хлѣбный запасный магазинъ, о которомъ миссіонеръ Реньевъ говоритъ, что въ немъ хлѣба почти никогда не бываетъ. Хлѣбъ въ село Хатангское привозятъ ѣздящіе по инородцамъ для торговыхъ цѣлей кушцы, которые и берутъ за хлѣбъ, что захотятъ;

1) Хатангскіе священники, обыкновенно, живутъ въ селѣ Дудинкѣ.

продаютъ пудъ хлѣба, приблизительно, за 3 и за 6 рублей, а то и дороже, смотря потому, чѣмъ уплачивается за хлѣбъ. Домовъ мѣстныхъ жителей на Хатангѣ 6. Всѣ они устроены по-черному, безъ трубъ; когда затопляется печь, то непремѣнно отворяются двери: иначе можно задохнуться отъ дыму. Воздухъ въ этихъ курныхъ жилищахъ удушливый, между прочимъ, и отъ жизненныхъ продуктовъ, находящихся въ нихъ и распространяющихъ разные запахи. Неряшливость и неопрятность — отличительная черта затундринскихъ жителей. Затундринскіе жители довольно религіозны. При встрѣчахъ съ священникомъ и при прощаніи съ нимъ просятъ всегда благословить. Встрѣчаясь и прощаясь другъ съ другомъ, они обыкновенно цѣлуются. Для поддержанія религіозности затундринскаго народа благочинный Туруханскаго края, въ примѣчаніи къ путевому журналу миссіонера Реньева, признаетъ желательнымъ, чтобы священники Хатангскіе, посѣщающіе въ настоящее время съ посѣшностію сей край для требоисполненій, пріѣзжая изъ-за 1000—1500 верстъ, жили постоянно при сей церкви. При богослуженіяхъ въ Хатангской церкви Апостоль и Евангеліе читалось на якутскомъ языкѣ; на этомъ же языкѣ пѣлись нѣкоторыя пѣснопѣнія. Во время пребыванія на Хатангѣ священника Реньева всѣ инородцы, живущіе въ окрестныхъ стойбищахъ, исполнили христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія ¹⁾ и получили удовлетвореніе другимъ религіознымъ нуждамъ. Изъ Хатанги миссіонеръ Реньевъ рѣшилъ предпринять поѣздку далѣе на востокъ — на Анабару. Но съ дороги получилъ извѣстіе, что далѣе на пути къ Анабарѣ нѣтъ готовыхъ оленей, и потому принужденъ былъ воротиться обратно на Хатангу, откуда 17 декабря отправился въ обратный путь. Отъ станка Налтановскаго миссіонеръ Реньевъ намѣревался направиться къ озеру Есеею для исправленія требъ между кочующими тамъ якутами и тунгу-

1) Въ Хатангскомъ храмѣ приобщено постниковъ 190 человекъ; младенцевъ приобщено 76 человекъ.

сами, но поѣздка эта не состоялась частью по нездоровью священника Репьева, частью за неприготовленіем оленей по пути къ озеру Ессею.

За время вышеописанной поѣздки по Хатангскому приходу, а также во время другихъ поѣздокъ по Дудинскому приходу, Хатангскимъ священникомъ сдѣлано пути приблизительно 5240 вер. Во время этихъ поѣздокъ священникомъ были исправлены требы среди встрѣчавшихся ему прихожанъ, какъ русскихъ, такъ и инородцевъ. Требъ исполнено имъ: совершенно крещеній 105, крещено взрослыхъ язычниковъ 71, приобщено постниковъ 759, приобщено въ храмахъ Толстонососовскомъ и Хатангскомъ младенцевъ 326, совершенно браковъ 22, отиѣтій 48, отслужено панихидъ 2, напутствованъ 1. Изъ числа этихъ требъ совершенно во время поѣздки по Хатангскому приходу, главнымъ образомъ, среди инородцевъ: приобщено постниковъ 600 человекъ, крещено младенцевъ 82 человекъ, повѣчанъ 21 бракъ, умершихъ отиѣто 47 душъ. Во время указанныхъ поѣздокъ совершены были литургіи для постниковъ въ храмахъ Толстонососовскомъ и Хатангскомъ, въ другихъ же мѣстахъ, на разныхъ станкахъ и кочевьяхъ, отправлялись въ большинствѣ случаевъ часы и утреня, почти во всѣхъ станкахъ обыкновенно служились молебны. Кромѣ вышеуказанныхъ храмовъ, постники, главнымъ образомъ—инородцы, приготовлялись къ пріятію св. Таинъ и приобщались запасными св. Дарами на станкахъ, къ которымъ собирались узнавшіе о прибытіи священника инородцы соседнихъ кочевій. Напримѣръ, инородцы Хатангскаго прихода приобщались на станкахъ: Лукинскомъ балаганѣ (148 человекъ), Налтаносовскомъ (41), Россохинскомъ (54), Пайтерминскомъ балаганѣ (78), на Безыменномъ стойбищѣ тунгусовъ, на обратномъ пути къ Дудинкѣ (72) и на другихъ. Вообще говоря, на пространствѣ отъ Дудинки до Хатанги инородцы приобщались во время обратнаго слѣдованія миссіонера Репьева, такъ какъ въ передній путь его инородцевъ въ попутныхъ стойбищахъ или было очень мало, или же совсѣмъ не было; ко времени же обратнаго

проѣзда миссіонера Реньева кочевавшіе на разныхъ разстояніяхъ отъ пути слѣдованія миссіонера, извѣщенные своими сородичами-инородцами о прибытіи священника, прикочевывали къ тѣмъ пунктамъ, чрезъ которые онъ долженъ былъ слѣдовать обратно.

По возвращеніи въ Дудинку, миссіонеръ Реньевъ засталъ здѣсь самоѣдскую Хантайскую орду, состоящую изъ упорныхъ язычниковъ. Эта орда прикочевала сюда съ Гольчихи, т. е. съ острововъ, расположенныхъ въ устьяхъ Енисея, ниже Толстаго Носа. Эта самоѣдская орда давно оглашаема была христіанскимъ ученіемъ, но все безуспѣшно. Причиною этого было то, что родоначальникъ этой орды, извѣстный миссіонерамъ Патька, не соглашался принять христіанство и креститься. Въ 1885 году съ Патькой бесѣдовалъ Преосвященный Исаакій, во время зимней своей поѣздки въ Туруханскій край, но Патька не изъявилъ тогда согласія принять христіанскую вѣру. Такъ какъ орду нѣтъ возможности обратить въ христіанство, не крестивъ предварительно ея родоначальника, то священникъ Реньевъ сталъ убѣждать Патьку креститься. Патька сначала не соглашался, но потомъ дня чрезъ три явился къ священнику и объявилъ, что онъ готовъ креститься со всей своей ордой и для крещенія соберетъ людей; при этомъ онъ выразился („сказалъ большую говорку“): „настало время, худо! Шайтанъ ничего пособка (никакой помощи) не даетъ; будемъ креститься. Русскій Богъ лучше будетъ давать“. Въ продолженіи нѣсколькихъ дней священникъ приготавливалъ Патьку и его орду ко крещенію; крещено ихъ было 68 человекъ. Новопросвѣщенные самоѣды просили священника пріѣзжать къ нимъ на Гольчиху. 13 февраля отчетнаго года священникъ Реньевъ и предпринялъ было поѣздку на Гольчиху и пробылъ въ дорогѣ до 29 февраля; но воротился назадъ, не доѣхавъ до Гольчихи за неимѣніемъ оленей, и вѣловыхъ собакъ для дальнѣйшаго путешествія.

Въ отчетномъ году въ Туруханскомъ благочиніи состояло 2 школы: Туруханская церковно-приходская и Верхне-Инбатская школа грамоты.

Въ Туруханской церковно-приходской школѣ за 1891 и 1892 учебные годы обучалось 13 мальчиковъ и 3 дѣвочки, всего 16, въ концѣ же 1892 года 13 мальчиковъ и 1 дѣвочка, всѣхъ 14. Въ числѣ показанныхъ выше учениковъ инокрестскихъ дѣтей, жившихъ въ общежитіи на средства школы, высылаемая миссіонерскимъ Комитетомъ, было отъ 4-хъ до 5-ти человекъ. Средства содержанія этой школы получаютъ отъ епархіальнаго училищнаго Совѣта, Енисейскаго епархіальнаго миссіонерскаго Комитета и нѣкоторыхъ частныхъ источниковъ. Такъ какъ зданіе Туруханской церковно-приходской школы, какъ построенное въ 40-хъ годахъ, ветхое и требуетъ частаго ремонта, то благочинный Сусловъ проектируетъ перевести Туруханскую миссіонерскую школу въ Туруханскій Троицкій монастырь, отстоящій отъ Туруханска на 30 верстъ. Въ семъ монастырѣ, по словамъ благочиннаго, найдется не занятое, по малолѣтству братіи и послушниковъ, помѣщеніе для школы и школьниковъ. Въ Верхнеинбатской школѣ грамотности къ 1-му января 1893 года состояло 7 крестьянскихъ мальчиковъ, изъ коихъ 5 жили въ домѣ священника. Но такъ какъ, говоритъ благочинный, средствъ на содержаніе сей школы не имѣется, то вѣроятно школа далѣе учебнаго года существовать не будетъ.

Для содѣйствія миссіонерскому дѣлу Енисейской епархіи въ Красноярскѣ существуетъ съ 1871 года Енисейскій епархіальный Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго Общества. Въ отчетномъ году сей Комитетъ, подъ предѣдательствомъ епархіальнаго Преосвященнаго, состоялъ изъ товарища предѣдателя, Его Превосходительства, Енисейскаго Губернатора Л. К. Теляковского, и членовъ: Красноярскаго кафедральнаго протоіерея В. Касьянова и директора Красноярской учительской семинаріи И. Т. Савенкова. Число членовъ, сдѣлавшихъ въ 1892 году членскіе взносы, было 63. Всего суммъ Енисейскаго епархіальнаго миссіонерскаго Комитета къ 1 января 1893 года состоитъ: 1) неприкосновеннаго капитала 2000 руб.; 2) запаснаго капитала 100 р. 50 к.; 3)

расходнаго 3886 руб. 77 коп.; 4) капитала на инородческія училища 1964 р. 64 к.; 5) капитала на сооруженіе церкви на Тазу, въ Туруханскомъ краѣ, 1500 руб., и 6) въ пользу Японской миссіи 4 руб. 70 коп. Итого запаснаго капитала 2100 руб. 50 коп., расходнаго 7356 руб. 11 коп. Всего 9456 р. 61 коп.

Значащіяся въ остаткѣ суммы состоятъ: въ непрерывно-доходномъ 4⁰/₀ билетѣ, 1000 руб., двухъ 5⁰/₀ билетахъ 2000 руб., въ книжкѣ сберегательной кассы Енисейскаго Отдѣленія Государственнаго Банка за № 2161, 900 р., въ расчетной книжкѣ Банка за № 5683, 5540 р. и наличными 16 р. 61 к.

3.

Отчетъ ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго Комитета по построенію храма и часовни на мѣстѣ крушенія ИМПЕРАТОРСКАГО поѣзда 17 Октября 1888 года.

Предсѣдатель ВЫСОЧАЙШЕ учрежденнаго Комитета по сооруженію храма на мѣстѣ крушенія, 17 Октября 1888 года, ИМПЕРАТОРСКАГО поѣзда близъ станціи Борки, имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что постройка храма Христа Спасителя и часовни подъ полотномъ желѣзной дороги настолько уже окопчены, что предполагалось бы совершить освященіе ихъ весною 1894 года.

На сооруженія эти по 1 Ноября сего 1893 года поступило пожертвованій 282,925 р. 45 к., изъ коихъ 33,415 р. 55 к. на живописныя иконы, 20,425 р. на мозаичныя иконы и 8.228 р. 11 к. на утварь. Изъ пожертвованій этихъ по 1 Ноября сего года израсходовано: На постройку храма и часовни по чертежамъ академика архитектуры Марфельда, удостоившимся ВЫСОЧАЙШАГО утвержденія, съ отдѣлкою внутри и снаружи, позолотою куполовъ и роспискою стѣнъ 188,630 р. 40¹/₂ к. На вспомоgetель-

ныя сооружеія, какъ то: вырытіе абиссинскаго колодца, устройство желѣзнодорожнаго пути къ мѣсту постройки, содержаніе при немъ телеграфнаго поста в т. и. 8,575 р. 89 к. На иконостасъ и кіоты 4,220 р. На живописныя иконы, исполняемыя профессоромъ живописи В. Г. Маковскимъ 5,000 р. На мозаичныя иконы, исполняемыя художникомъ А. А. Фроловымъ въ его мастерскихъ, находящихся при ИМПЕРАТОРСКОЙ Академіи художествъ, и на живописные оригиналы къ нимъ 14,500 р. На церковную утварь и богослужебные предметы, заказанные въ Москвѣ фабриканту Постникову 3000 р. На доставку и перевозку по желѣзнымъ дорогамъ матеріаловъ для постройки, а равно металлическихъ предметовъ, мозаичныхъ иконъ и т. п. 12,946 р. 62 к. На вознагражденіе архитекторовъ, наемъ десятниковъ и сторожей 14,933 р. 88 к. На планировку мѣста, разбивку и устройство парка вокругъ храма 768 р. 78 к. На мелкіе по постройкѣ расходы 523 р. 11 к. Итого 253,098 р. 68¹/₂ к. Затѣмъ въ наличности остается 29,826 р. 76¹/₂ к. Кромѣ того Комитетъ имѣеть получить заявленныхъ пожертвованій 36,050 р. Къ 1 Ноября наличность Комитета составляетъ 65, 876 р. 76¹/₂ к. Комитету предстоитъ произвести еще слѣдующіе расходы: По постройкѣ храма и часовни 7,150 р. Иконостасному мастеру 3,655 р. За живописныя иконы, заказанныя профессору Маковскому 31,100 р. За мозаичныя иконы, заказанныя художнику Фролову 12,200 р. За церковную утварь, заказанную г. Плотникову, 10,000 р. За доставку и перевозку матеріаловъ, иконостаса, иконъ и утвари до 2,000 р. Въ вознагражденіе архитекторовъ и наемъ сторожей до 1,150 р. На устройство парка до 5,000 р. Итого 72,255 р.

Такимъ образомъ для удовлетворенія только этихъ необходимыхъ расходовъ Комитету предстоитъ изыскать средства въ суммѣ 6,378 р. 23¹/₂ к., но для полнаго завершенія создаваемыхъ храма и часовни вышеуказаннымъ не псечериваются предстоящіе Комитету расходы, ибо по настоящее время храмъ не снабженъ

еще колоколами, цѣнность которыхъ простирается до 9,000 р., а также облаченіемъ для духовенства, престоловъ и аналогіевъ, на что потребуется до 3,000 р. Независимо этого Комитетъ считаетъ безусловно необходимымъ построить вблизи храма жилой домъ для духовенства, долженствующаго постоянно отправлять богослуженіе для посѣщающихъ это святое мѣсто, а равно образовать хотя бы незначительный капиталъ, который обезпечивалъ бы своевременную поддержку въ должномъ благолѣіи храма и часовни, сооруженныхъ на пожертвованія всего русскаго народа, въ каковыхъ пожертвованіяхъ выразилась благодарность Всемогущему за спасеніе жизни обожаемаго Монарха и Его Августѣйшаго Семейства.

Доводя о вышеизложенномъ до всеобщаго свѣдѣнія, ВЫСОЧАЙШЕ учрежденный Комитетъ почитаетъ своимъ долгомъ пригласить къ пожертвованіямъ на окончаніе постройки храма и часовни, создаваемыхъ на мѣстѣ крушеніе ИМПЕРАТОРСКАГО поѣзда близъ станціи Борки, при чемъ покорнѣйше просить пожертвованія эти препроводить въ г. Харьковъ, на имя Предсѣдателя Комитета, Харьковскаго Губернатора Александра Ивановича Петрова.

4.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

— 1 Января Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, а 2 января, въ недѣлю предъ просвѣщеніемъ въ крестовой церкви.

— 5 Января, въ вечеріе праздника Богоявленія Господня, Божественная Литургія и всеобщее бдѣніе совершены Архиепископомъ въ крестовой церкви.

— 6 Января, въ праздникъ Богоявленія, Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ кафедральномъ соборѣ, а послѣ Литургіи, на соборной площади, совершено освященіе воды, въ сослуженіи

всего городского духовенства, кромѣ причта Воскресенскаго собора, которымъ, по заведенному обычаю, совершено водоосвященіе особо, на рѣкѣ Енисей. Всенощное бдѣніе въ этотъ день совершено въ крестовой церкви.

— 7 Января, въ день празднованія въ честь Предтечи и Крестителя Господня Іоанна, Его Преосвященствомъ совершена Божественная Литургія, по случаю храмоваго праздника, въ Іоанно-Іулиттинской церкви епархіальнаго женскаго училища.

— 9 Января, въ недѣлю по просвѣщеніи, Литургія и благодарственное Господу Богу молебствіе совершены Архипастыремъ въ крестовой церкви; 12 Января, въ день праздника въ честь Св. Мученицы Татіаны, — въ Исидоро-Татіанинской церкви, при каедральномъ соборѣ, по случаю храмоваго праздника. Предъ литургією отслужена была панихида по рабѣ Божіей Татіанѣ, — супругѣ строителя каедральнаго собора Щеголева. 12 числа совершена Литургія въ Красноярской Покровской церкви, а по Литургіи — чинъ отиѣтія умершей Татіаны Яковлевой.

— 16 Января, въ недѣлю 35 по Пятидесятницѣ, Божественная Литургія совершена Его Преосвященствомъ въ крестовой церкви.

Внѣбогослужебныя религіозно-нравственныя чтенія по воскреснымъ днямъ въ домово́й церкви Его Преосвященства продолжаются. Начало чтеній въ 3 часа по полудни.

Отъ Министерства Финансовъ.

На основаніи Высочайше утвержденаго, 13 ноября 1892 года, положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р. достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20 октября 1880 года, назначено 1 мая 1894

года. По истеченіи этого срока, кредитные билеты прежнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные платежи и не обязательны къ обращенію между частными лицами. Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе коихъ прекращается 1 мая 1894 года: 1] Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:

50-рубл. достоинства, съ портр. Императора Петра 1-го.	
25 " " " " Царя Алексѣя Михайловича.	
10 " " " " Царя Михаила Феодоровича.	
5 " " " " Великаго Князя Дмитрія Донскаго.	
3 " " " "	} годъ выпуска помѣщенъ по срединѣ оборотной стороны билетовъ.
1 " " " "	

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года 25 рублеваго достоинства — бѣлаго цвѣта безъ всякихъ украшеній и печати на оборотной сторонѣ.

Содержаніе: Отдѣлъ **официальный**.—1. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Отдѣлъ **неофициальный**.—1. Слово священника Нешумова.—2. Извлеченіе изъ отчета о миссіонерской дѣятельности за 1893 годъ.—3. Отчетъ Комитета по построенію храма.—4. Извѣстія и зайвѣткі.—5. Отъ Министерства Финансовъ.

Редакторъ *К. Успенскій*.

Печ. разрѣш. Цензоръ, Каѳедральный Протоіерей *В. Касьяновъ*.